

Православие в стране безбожников

Со времени Пасхи появилось в советской прессе (в «Правде» и «Известиях») много статей о положении Церкви в России. Борьба на религиозном фронте снова сделалась ударной. Каждый член коммунистической партии обязан участвовать в борьбе с религией (Правда. 8-го апреля 1928).

Источником беспокойства для большевиков является энергичная религиозная работа священников.

Следующие выписки из указанных выше газет характеризуют создавшееся положение. «Некоторые священники указывают в своих проповедях, что скоро придет конец света и ничего из советского строительства не выйдет, так же как и в Вавилоне, строили башню, да не построили» («Как они наступают». Правда, 13 апр. 1928).

Оказывается, по статистике «Правды» (13 апр. 1928 г. «Безбожников много, антирелигиозников мало»), что во всем СССР, в организации безбожников только 123000 членов. Конечно, утешается «Правда», неверующих СССР миллионы, но они не активны на антирелигиозном фронте». Все несчастье в том, что «за последнюю пару лет имеется оживление деятельности Церкви и сектантского движения. В противовес этому партийцы не ведут систематической антирелигиозной работы. «Мы в Бога не верим и нечего нам возиться с этим вопросом!».

Активистов же религиозных верований и сект насчитывается до 2-х миллионов. Это тот «актив», который изо дня в день ведет религиозную пропаганду.

— «Духовенство и сектантство развивают бешеную агитацию. Было бы самообманом утверждать, что в церковь идут только старики и старухи. Сотни и тысячи молодых работниц найдете в церквях и сектантских молельнях. В Ив.-Вознесенской губернии имеется 660 религиозных общин, в которых 174300 членов, из них активистов: попов, сектантских «отцов» до 2000 чел., а антирелигиозных кружков в губернии только 13, в них 200

человек. В Новгороде за год городской Совет безбожников собрал 2 рубля 81 к. Иногда даже секретари партийных ячеек вместо содействия кружкам безбожников ставили палки в колеса. Так в Богородской бумаго-прядельной фабрике (4000 рабочих, из них 200 членов Союза безбожников) секретарь ячейки высказался против распространения журнала «Безбожник у станка». Журнал больше не выписывают – распространять его некому». «Этак чего доброго безбожники в Богородском вовсе нелегальными станут!» — Даже на Путиловском заводе из 20 ячеек безбожников работают только 4...».

«Наши высококвалифицированные агитаторы и пропагандисты антирелигиозники очень редко выезжают в уездные города и глухие местечки, а квалифицированные пропагандисты-религиозники (архиереи и проповедники) разъезжают очень часто в провинции по церквям и монастырям: и подкормиться можно, и усилить религиозную работу. Выступления их обставляются особо торжественно, реклама большая!».

— «Едет архиерей! Артисты приглашаются певчими. В результате: после отъезда архиерея у нас на Нарофоминской фабрике неделю шли разговоры о достоинствах архиерейской службы, — пишет рабочий, — а кружок безбожников спит».

«Многие секты ведут большую работу: организуют *свои* кооперативные сельскохозяйственные артели, кружки рукоделия и т.д.

Большую работу ведут сектанты среди детей, привлекая их пением играми, устраивая экскурсии».

В статье «Вандея в рясе» (Известия от 14 апреля 1928) Рыклин свидетельствует о том, что священники в России являются действительной и большой духовной силой, активно борющейся в Царкови: «Из мрачных лесов Вандеи вышел зверь контрреволюции, но вместо золотопогонного мундира на нем скромная одежда духовного пастыря. Взамен огнестрельного оружия — елейное слово Божие и мятные капли их треснувшей бутылки пророков и апостолов. Поп, раввин, ксендз, мулла — вот те силы, которые организованы в новой Вандеи».

«Наиболее модернизированные пастыри всех религий начинают подстригать богослужения «по моде». В Москве артисты государственной оперы по большим праздникам утруждают себя на клиросе...!».

«Что же там делают за церковной оградой?» — спрашивает Рыклин и отвечает цитатой из одного документа: «Замирает дело церковников, смотря на назидательные поучения, произносимые священником в воскресенье и несмотря на не богослужебные беседы с прихожанами при удобных случаях».

«Кто же автор вышеприведенных строк? Безбожник? Селькор? Нет, эти слова сказаны в резолюции церковного совета Николо-Озеровской церкви, Тихвинского уезда, Черновецкой губер. Это запись дряхлеющей не по дням, а по часам церкви». Однако, автор статьи вместо радостного чувства успокоения испытывает неожиданную для читателя тревогу. Он продолжает статью: «Но в то же время признание церковников, что сила их иссякает, заставляет нас насторожиться. Церковный звон не звучит так победно как прежде, но и кривая тропа к попу не поросла. И не использует ли эту тропу Божий полпред, — священнослужитель.

Да он пойдет по ней. Вернее уже пошел...

Он идет на улицу, в народ и применяет новые методы борьбы, наступательные методы. И верует — «Сим победиши»!

Корреспондент «Известий» публикует следующую программу борьбы тихоновской Православной Церкви в Устинском уезде с безбожием. Судя по ней, деятельность наших пастырей в России крайне многосторонняя и энергичная. Вот эта программа:

1. Знакомство с литературой безбожников и критический ее разбор.
2. Выпуск религиозных листков и брошюр.
3. Открытие школ для подготовки кандидатов на священнослужительские должности.
4. Организация краткосрочных миссионерских курсов.

5. Массовая пропагандистская работа. Неспешное благолепное богослужение. Внятное чтение на богослужениях, выступление против советских антирелигиозников на митингах.

6. Повсеместная организация певчих хоров и обязательное введение народного пения.

7. Вовлечение женщин в церковное строительство.

8. Работа с детьми:

А. Религиозное воспитание должно начинаться с момента, когда ребенок начинает сознательно развиваться.

В. Издание книг и молитвенников для них.

9. Клубная работа в церкви и концерты.

Все приведенное раскрывает словами самих же большевиков ту чудесную творческую духовную силу, которой полна наша православная Церковь в стране безбожников. Радостно сознавать, что западноевропейская епархия и наше Движение также выполняют во многом программу церковной работы, выработанную Тихоновской церковью. В этом выявляется наша единая жизнь с Матерью Русской Церковью, единое водительство Ее Господом Иисусом Христом.

Зинаида Коренчевская

Лондон